

俄日外长会谈,俄方在领土问题上丝毫没有让步

“打前站”不顺 安倍访俄面临严峻考验

俄罗斯外长拉夫罗夫和日本外相河野太郎14日在莫斯科举行会谈。拉夫罗夫会后强调,俄对南千岛群岛(日方称北方四岛)的主权问题“不容讨论”,南千岛群岛是俄罗斯领土。

分析人士认为,拉夫罗夫的强硬表态显示,俄方在领土问题上丝毫没有让步,日方希望在部分解决领土问题的基础上尽快与俄方缔结和平条约的计划遭遇挫折。这预示着,日本首相安倍晋三本月下旬访俄时将在领土问题上面临严峻考验。

俄方

态度强硬

俄日外长此次会谈,是两人作为两国领导人指定的谈判负责人和在和平条约新谈判机制下的首次磋商。

拉夫罗夫在会谈后的记者会上对双方在南千岛群岛的共同经济活动以及推进两国公民免签制度等问题上有积极表态,但在争议领土主权归属这一核心问题上却没有丝毫让步。

拉夫罗夫重申,日本必须“完全”承认二战结果,包括俄对南千岛群岛的主权,否则其他问题将难以取得进展。他还表示,他在会谈中向日方指出,日本在国内法中称这些岛屿为“北方领土”,这对俄方来说是不可接受的。

分析人士认为,拉夫罗夫上述表态将俄日双方的分歧摆到了台面上,令日方处境十分尴尬。日方如果接受俄方要求,就会完全丧失要求俄方“返还领土”的根据。

去年11月,安倍与俄总统普京在新加坡会晤,商定依据1956年签署的《日苏共同宣言》加快日俄缔结和平条约谈判进程。这一宣言规定苏联在日苏缔结和平条约后把四岛中的齿舞、色丹两岛交给日本。

有日本媒体分析说,俄方在此次会谈中态度强硬一方面是为了回应俄罗斯国内舆论反对移交两岛的声音,另一方面也是以必须获得俄国内舆论理解为由,迫使日方做出让步

日方

表现低调

俄方的强硬立场让日方颇为尴尬。不过,日方并未与俄方针锋相对,而是表现相对低调。

河野此次访俄前,俄方已多次向日方施压,包括抗议日方近期就争议岛屿发表的言论。据日媒报道,对于河野此次访俄将遭遇困难,日方此前已有一定思想准备。为防止拉夫罗夫在联合记者会上大谈俄方强硬主张而让河野面临难题,日方选择在会谈结束后不举行联合记者会,而是双方各自召开记者会。而河野在记者会上仅仅说,他向俄方“明确传达了日本的主张”,但对具体内容却拒绝透露。

日媒分析称,日方多年来一直依靠两国首脑会谈来推动领土问题的解决。安倍即将于本月下旬访俄,河野此行也是为安倍“打前站”。面对俄方强硬表

态,河野竭力保持低调,主要是怕刺激俄方从而对接下来的首脑会谈产生影响。

与俄罗斯签署和平条约一直是安倍希望留下的政治遗产之一。去年9月连任自民党总裁后,安倍加快了对俄外交步伐,一改日方长期坚持的要求俄方全部归还四岛才能与之签署和平条约的立场,与普京达成以《日苏共同宣言》为基础加快和平条约谈判的共识。

据日媒报道,安倍想借普京今年6月出席在日本大阪举行的二十国集团峰会之际与其就领土及和平条约事宜达成基本协议。但从此次拉夫罗夫的强硬表态看,日方看来有些一厢情愿。日方目前寄希望于安倍访俄能推动谈判取得进展,不过俄方在短期内软化立场的可能性很小。 据新华社电



韩国《2018国防白皮书》修改“敌”朝表述

同时对部分有针对朝鲜意味军事用语做出修改

据新华社电 韩国国防部15日发布的《2018国防白皮书》删除了之前视朝鲜为“敌人”的表述,同时对部分有针对朝鲜意味的军事用语做出修改。

国防部发布的相关材料显示,白皮书在阐述国防目标的章节中,广泛地将“威胁和侵犯韩国

主权、领土、国民生命、财产安全的一切势力”称为“敌人”,替代之前把朝鲜视作“敌人”的表述。

白皮书还修改了此前版本当中有关“三轴体系”的表述。除将这一体系名称改为“压制、应对核武及大规模杀伤性武器威胁的核心战斗力建设”外,还将

该体系下“杀伤链系统”“大规模惩罚报复”等用语修改为“战略目标打击”“压倒性应对”等较为中性词汇。

白皮书写道,韩朝关系在军事对峙与和解合作之间不断反复,但韩朝、朝美首脑会晤在2018年内成功举行,为朝鲜半岛无核

化和构建永久和平机制营造了新的安保环境。特别是韩朝军事部门通过签署并落实《(板门店宣言)军事领域履行协议》的一系列举措,已为缓解南北军事紧张、构建双方互信打下基础。

据韩国国防部介绍,白皮书共由7个章节构成,对韩国“国

防改革2.0”、韩美同盟、朝鲜半岛无核化及停机和机制转换等多个重要议题进行了详细阐释。

韩国每两年发布一次国防白皮书,《2016国防白皮书》称朝鲜对韩方“安全构成重大威胁……只要这些威胁存在,朝鲜政权及其军队就是我们的敌人”。

总统再通电话谈撤军

美国土耳其能否吵而不“崩”?

土耳其总统埃尔多安与美国总统特朗普14日就叙利亚局势再通电话。特朗普宣布撤军叙利亚后近一个月来,土美两国因叙利亚库尔德问题再生分歧而关系趋紧。但分析人士认为,现阶段美土关系紧张在某种程度上只是表面现象,双方对美方撤军叙利亚、美土关系吵而不“崩”都有需求。

【新闻事实】

据土耳其总统声明,埃尔多安与特朗普在电话中强调应落实曼比季安全合作路线图,防止该地区在美国撤军后产生“权力真空”,并避免任何因素干扰美国撤军。双方还商议在维护叙利亚主权完整前提下,在叙利亚北部建立一个没有武装分子的“安全区”。

美国白宫发言人桑德斯当

天在声明中说,特朗普在电话中向埃尔多安表达了两国合作解决土方对叙利亚东北部安全担忧的意愿,同时强调了确保叙利亚库尔德武装的安全对于美国的重要性。

特朗普13日在社交媒体推特上警告说,如果土耳其攻击库尔德人,美国将从经济上“重创”土耳其。他也表示,不希望

库尔德人“挑衅”土耳其。他还提出在叙利亚设立一个“安全区”。

土耳其外长恰武什奥卢14日在记者会上说,土耳其不惧任何威胁,美方对土耳其的经济威胁不会得逞。而针对美国在叙利亚设立“安全区”的提议,恰武什奥卢表示,土方并不反对。

【深度分析】

分析人士认为,美土近期再度尖锐交锋,凸显双方战略考量存在巨大分歧,盟友关系面临严重考验。一方面,特朗普政府因撤军决定在国内面临巨大反对声音,在中东引起以色列、沙特等盟友担忧,必须避免落人口实,需要安抚盟友;另一

方面,土耳其在制裁伊朗、购买俄罗斯S-400导弹防御系统等问题上也不能轻易妥协。

不过,美方撤军叙利亚这招“险棋”对美土双方仍具诱惑力,双方交锋还停留在口头上,不至于彻底决裂。一方面,土耳其显然不会轻易放弃主导其

“心腹大患”库尔德问题的一次良机,也不会因为在严重经济问题缠身的情况下贸然升级与美国的紧张关系,最终仍会寻求与美国达成共识。另一方面,特朗普政府目前国内处境复杂,撤军叙利亚对巩固其基本盘、贯彻其中东战略仍是重要一步。



【即时评论】

美国当前在撤军叙利亚问题上左右为难,伤透脑筋,何尝不是其全球战略调整的必然结果?美国多年来一直企图主导中东各项事务,摊子铺得太大,如今想在中东实现战略收缩,就不得不面临如何协调各方不同利益、满足各方不同诉求的难题。

支持和武装叙利亚北部以

库尔德人为主的“人民保护部队”,曾是美国中东大棋局的一枚棋子。但土耳其方面认定“人民保护部队”是反政府组织库尔德工人党在叙利亚的分支,把它列为“恐怖组织”。如今,美国是保是弃,都难言是一步好棋。再看深一层,美国这只靴子如何落地,更事关其在中东的影响力。 据新华社电

背景链接

去年12月19日,白宫称美国已开始撤回驻叙美军。据美国媒体报道,埃尔多安与特朗普去年12月14日通电话,就叙利亚问题达成共识,促成特朗普去年12月21日宣布,土方将推迟在叙利亚境内对库尔德武装采取军事行动。美国总统国家安全事务助理约翰·博尔顿今

年1月6日访问以色列时说,美国从叙利亚撤军需要满足特定条件,包括确保美军在叙库尔德盟友得到保护。随后,出乎外界预料,博尔顿8日访问土耳其期间并未与埃尔多安会晤。

埃尔多安近来多次表示,土耳其不久将对叙利亚北部实施军事行动,清除库尔德武装“人民保护部队”。

美国

在美墨边境驻军 延长至9月30日

据新华社电 美国国防部14日宣布,部署在美墨边境的美军驻扎时间将延长至今年9月30日。

美国国防部当天晚间发表声明说,国防部代理部长沙纳汉已同意延长国防部对国土安全部协助的时间,国防部正调整职能,从巩固边境口岸转变到实施移动监控、探测及在口岸间放置铁丝网等。

去年10月底,美国国防部宣布将向美墨边境派兵5200人协助边境执法人员应对中美洲移民潮、遏制非法入境行为等。去年12月初,时任国防部长马蒂斯批准将美军驻扎时间延至今年1月31日。

依照美国法律,美军不得参与任何执法活动。据美国国防部官员介绍,边境驻军承担修建帐篷、路障等辅助作用并提供运输、医疗等支持。

美国总统特朗普日前多次表示,美国南部边境因非法入境行为等已出现“人道主义危机”,并要借此重申在美墨边境上修建边境隔离墙的诉求。国会民主党多次指责白宫夸大边境安全形势,并坚决拒绝为“造墙”拨款。

白宫与民主党在边境墙问题上分歧尖锐导致双方就美国联邦政府部分机构的拨款问题僵持不下。自去年12月22日凌晨,约四分之一的联邦政府机构因运转资金耗尽陷入“停摆”,截至14日“停摆”已持续24天,继续刷新历史记录。

德国

八大机场将罢工 波及22万乘客

据新华社电 德国服务业联合会14日号召法兰克福、慕尼黑和汉堡等8个机场的安检人员继续罢工,22万名乘客的出行将受到影响。

该工会说,新一轮罢工将于15日举行,涉及的机场有法兰克福、慕尼黑、汉堡、汉诺威、不来梅、莱比锡-哈勒、德累斯顿和爱尔福特机场。据德国机场协会(ADV)统计,至少有22万名乘客的航班将被取消或延误。

其中,德国最大的法兰克福机场安检人员将于15日2时到20时罢工。该机场发布公告称,当日法兰克福机场470个起降航班被取消,超过总数的三分之一。

德国此次机场安检人员罢工始于1月7日,之前在柏林泰格尔和舍内费尔德机场、杜塞尔多夫、科隆-波恩和斯图加特机场,已导致600个航班被取消。

罢工原因是劳资双方关于涨薪的谈判破裂。据悉,此次工会要求给全德约2.3万名机场安检人员加薪,即每小时工资涨至20欧元。但劳资双方经过4轮谈判,仍没有达成一致。新一轮谈判将于1月23日和24日举行。

阿富汗



首都发生爆炸袭击 受伤人数升至113人

1月15日,在阿富汗首都喀布尔,安全人员在爆炸现场警戒。

据阿富汗媒体15日报道,阿富汗首都喀布尔第九警区14日晚发生的爆炸袭击已造成4人死亡、113人受伤。 新华社发

伊朗

卫星发射失败 未能进入预定轨道

据新华社电 据伊朗新闻电视台15日报道,伊朗当天使用国产运载火箭发射一枚人造卫星,卫星未能进入预定轨道。

按照伊朗通信和信息部长穆罕默德·贾赫鲁米的说法,火箭二级分离正常,但第三级未能达到预定速度,没能将卫星送入预定轨道。

贾赫鲁米说,这次发射的是一颗环境监测卫星。他没有透露卫星大小和火箭有效载荷等关键信息。不过他强调,接下来伊朗还会发射一枚近地轨道卫星,这次发射“一定会成功”。

伊朗曾进行过数次空间发射活动。美国认为运载火箭与导弹技术相通,已多次表示反对伊朗进行卫星发射活动。